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Šolanje za potrebe arhivov 
Oh III. kolokviju komiteja Mednarodnega arhiv- 
skima svela za poklicno izobraževanje 
•luže Zontar 

V zadnjem času je med vprašanji naše stroke, ki 
iim dajejo v svetu posebno velik poudarek, zelo iz- 
postavljeno poklicno izobraževanje, /e leta 1988 je 
objavil Archivum v XXXIV. zvezku prispevke o 
arhivskem šolanju.1 Avgusta tega leta je bil po 
končanem Mednarodnem kongresu arhivov v Pari- 
zu I. kolokvij komiteja Mednarodnega arhivskega 
sveta za poklicno izobraževanje, na katerem so bile 
Obravnavane naslednje leme: osnovne naloge arhi- 
vista, ki jih mora zajemati izobraževalni tečaj, 
struktura programa poklicnega izobraževanja, teo- 
rija in praksa kol elementa v učnem programu. Re- 
ferati so bili objavljeni v 4. zvezku Studies/Etudes, 
ki jih izdaja Mednarodni arhivski svet.2 Drugi ko- 
lokvij je bil septembra 1989 v Milanu s skupno 
temo Vsebina učnih načrtov za različne ravni ar- 
hivskega izobraževanja. Referati so izšli v reviji Ja- 

nus 1990, št. I., ki jo prav tako izdaja Mednarodni 
arhivski svet.-1' Letos septembra paje bil v Haagu že 
lil. kolokvij, na katerem so bili obravnavani učbe- 
niki oz. priročniki iz arhivistike. Podpisani sem 
pripravil poročilo o teh publikacijah pri slovanskih 
narodih. Referali bodo izšli v naslednji številki .la- 
nusa. Ob tej priložnosti bi rad opozoril na nekaj ar- 
hivskih učbenikov oz. priročnikov, ki so izšli v zad- 
njem času: Michael Cook je skupaj z Margaret 
Procter objavil drugo, popravljeno in razširjeno iz- 
dajo priročnika o arhivskem popisovanju.4 Knjiga 
Eckharta («. Pranza Uvod v arhivistiko je izšla lani 
v tretji, predelani izdaji.'1 V Italiji paje letos izšla 
že pela izdaja dela Paole Canicci Arhivski viri: 
urejanje in hranjenje.6 V Španiji je Antonia Here- 
dia Herrera objavila knjigo Splošna arhivistika, 
teorija in praksa.7 Sintetično delo z naslovom 
Arhivistika so prav tako lani izdali v Varšavi sku- 
paj Halina Robotka. Bogdan Rysz.ewski in Andrzej 
Tomczak.8 V Moskvi je Glavna arhivska uprava 
pri Sovjetu ministrov RSFSR izdala Pravila za delo 
državnih regionalnih in mestnih arhivov (1989).9 

Takšna strokovna bera narekuje skorajšnjo dopol- 
njeno izdajo mednarodne arhivistične bibliografije. 

V prihodnjem letu načrtuje komite za poklicno 
izobraževanje, ki seje v Haagu reorganiziral v sek- 
cijo, kolokvij v Pekingu, na katerega bi povabili 
učitelje arhivskih ved z azijskega območja. Na ta 
način želi Mednarodni arhivski svet pospeševati 
strokovni razvoj tudi na lem območju. Reorganiza- 
cijo v sekcijo, ki ima namen omogočili večje sode- 
lovanje univerzitetnih učiteljev arhivskih ved. bo 
moral sicer potrditi še Mednarodni arhivski svet, 
kar pa je zgolj formalnega značaja (to naj bi se zgo- 
dilo v času Mednarodnega kongresa arhivov v 
M on l rea lu). 

Znatna je tudi dejavnost, povezana z arhivskim 
šolanjem, pod okriljem Uncsca. V pripravi je nov 
Vodnik po arhivskih učnih institucijah (prvi je iz- 
šel leta 1984). Vsebovan bo tudi program arhivskih 
ved na oddelku za zgodovino filozofske fakultete v 
Ljubljani, medtem ko Stalni strokovni tečaj pri Ar- 
hivu Srbije žal ni odgovoril na vprašalnik. Istočas- 
no pripravlja ILLA (International Federation of Li- 
brary Associations and Institutions) mednarodni 
vodnik šolanja za potrebe bibliotek in informacij- 
skih znanosti. Ker prištevajo k informacijskim zna- 
nostim tudi arhive, bodo skušali doseči sodelovanje 
med obema projektoma. V okviru Unescovega pro- 
jekta RAM P (Records and Archives Mangement- 
Program) pripravlja Raslas Pirkko iz Helsinkov 
študijo o arhivskih učbenikih oz. priročnikih. Ta 
naj bi odgovorila na vprašanje, kakšni naj bodo 
splošni učbeniki oz. priročniki iz arhivistike. V 
okviru programa PGI (Programme Cenerai d' In- 
formation) je izšel lelos zvezek, ki obravnava učni 
načrt za pouk osebja v filmskih arhivih in v arhivih 
zvočnih zapisov10 (doslej imamo že podobno 
študijo za poslovanje z dokumentarnim gradivom 
in za upravljanje modernih arhivov, Pariz 1982). 

Leta 1988, neposredno pred svojo štiridesctletni- 
co. je Archivschule v Marburgu organizirala kolo- 
kvij na temo Šolanje znanstvenih arhivarjev v 
Evropi in objavila v seriji svojih publikacij referate 
s kolokvija.11  O šolanju v Jugoslaviji je poročal 
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mag. Peter Klasinc. Tudi letošnje 61, zborovanje 
nemških arhivarjev v Karlsruheju od I. do 4. okto- 
bra ima na dnevnem redu temo Aktualni problemi 
arhivskega šolanja in nadaljevalnega šolanja. O šo- 
lanju za potrebe arhivov bo govora tudi na medna- 
rodnem simpoziju Arhivi in Evropa brez meja. ki 
bo od 2. do 5. oktobra prihodnjega leta v Maastrichtu 
ob 100-Ietnici društva holandskih arhivarjev, 
najstarejšega arhivskega strokovnega društva na 
svetu. Tudi Mednarodni kongres arhivov septem- 
bra 1992 v Montrealu bo obravnaval vprašanja ar- 
hivskega šolanja in sicer z vidika potreb družbe 2 I. 
stoletja. Temu bo posvečena 3. plenarna seja. V 
okviru pokongresnega programa pa je predviden 
tudi 4. kolokvij sekcije za poklicno izobraževanje. 
Teme bodo: mesto šolanja v razvoju stroke, nada- 
ljevalno šolanje, stanje raziskav na področju arhivi- 
stike. Bližajoče se novo stoletje postaja prava inspi- 
racija idej organizatorjev arhivskih zborovanj. 
Tako je priredila v začetku septembra letos itali- 
janska univerza v Macerati, kjer se poučuje tudi 
arhivistika, v okviru proslav svoje 700-letnice ko- 
lokvij o tradiciji in perspektivah arhivske znanosti 
glede na leto 2000. 

Preučevanja arhivskega šolanja so privedla tudi 
do nekaterih sprememb pri arhivskih šolah. V Arc- 
hivschule v Marburgu so skrčili teoretično šolanje 
na eno leto. prakso, ki se opravlja praviloma v 
Bundesarchivu v Koblenzu, pa so razširili na eno 
leto.1- Do nekaterih sprememb je prišlo tudi pri 
učnem programu in pri izpitih po končanem šola- 
nju. Ecole nationale des chartes v Parizu se je reor- 
ganizirala v oddelka za starejše in novejše gradivo, 
s čimer so želeli dati večji poudarek usposabljanju 
za mlajše gradivo. Francosko ministrstvo za kultu- 
ro pripravlja reorganizacijo Stage technique d'ar- 
chives, ki je pri Archives nationales v Parizu in ki 
naj bi se vključil v enoletno skupno šolo za poklice 
na področju kulturne dediščine. Menijo, tla bi bilo 
idealno šolanje za potrebe arhivov diploma Ecole 
nacionale des charles ter omenjeno enoletno nada- 
ljevalno šolanje. Učni načrt je spremenila tudi 
School of Library, Archive and Informations Stu- 
dies, University College London in sicer v smeri 
širjenja vsebin, ki se nanašajo na delo z dokumen- 
tarnim gradivom (records management).1^ Do tega 
je prišlo na podlagi podrobnega preučevanja potreb 
institucij, iz katerih prihajajo kandidati. 

Na fakulteti za arhivistiko, ki je v sklopu Zgodo- 
vinsko-arhivskega inštituta v Moskvi, so iz učnega 
programa črtali vse ideološke predmete, /a razme- 
re v arhivih v Sovjetski zvezi, kjer je omenjena fa- 
kulteta največja fakulteta za arhivistiko na svetu 
sploh, je značilen podatek, da seje komaj 10% štu- 
dentov, ki so končali to fakulteto, zaposlilo v arhi- 
vih. Brez potrebe je komentar, kakšne posledice 
ima to za strokovno raven arhivov. Molj kot zani- 
mivost naj omenim podatek, ki gaje na simpoziju 
v Haagu posredoval njen profesor Evgenij Staro- 
stni, da je Leninov dekret o reorganizaciji in cen- 
tralizaciji arhivov z dne I. ¡unija 191 S. s katerim 
začenjajo vsi sovjetski učbeniki, falzifikat. O tem je 
pripravil daljšo študijo. 

Imel sem priložnost, tla sem se podrobneje se- 
znanil z ustrojeni in delovanjem holandske držav- 

ne arhivske šole. ki ima svoj sedež v Haagu, v 
zgradbi Centralnega državnega arhiva, vendar pa je 
šola samostojna ustanova, podrejena neposredno 
Ministrstvu za narodno zdravje in kulturne zadeve, 
neodvisno od arhivske centralne uprave.14 Samo- 
stojnost šole utemeljujejo s tem. tla usposablja kan- 
didate za državne in občinske arhive (slednji so or- 
ganizirani kot samostojne ustanove, kar prihaja v 
poštev pri velikih mestih, ah pa kot regionalni ar- 
hivi, za več občin skupaj). Zelo poudarjajo velik 
pomen šole za razvoj stroke sploh, kajti načela, ki 
jih poučujejo na šoli, postanejo pogosto splošno 
sprejeti standardi. Arhivska šola ima pel zaposle- 
nih (direktorja, dva pomočnika direktorja ter dva 
uslužbenca za organizacijske in administrativne za- 
deve), ostalt) učno osebje pa so honorarni sodelavci 
iz vrst strokovnjakov iz arhivov (tako državnih kot 
občinskih). To zagotavlja potrebno povezavo meti 
prakso in teorijo, med potrebami stroke in šola- 
njem. Nekaj učiteljev je tudi z univerz in drugih in- 
stitucij. Šolanje traja eno leto m se odvija v obliki 
predavanj enkrat na teden po šest ur. Tedaj priha- 
jajo slušatelji v Haag, sicer pa se praktično usposa- 
bljajo v neki arhivski ustanovi. Da bi dali večji po- 
men teoretičnemu šolanju, so (emu dodali še tri 
tedne, enega v jeseni, enega pozimi in enega spo- 
mladi, ki so v celoti namenjeni teoretičnemu po- 
uku. Šola izobražuje za dve ravni, pouniverzitetno 
in posretlnjcšolsko, s tem tla imajo kandidati neka- 
tera predavanja skupaj, nekatera pa ločeno. Število 
študentov je odvisno od možnosti zaposlitve (to pa 
je pogoj za sprejem v šolo). Poprečno imajo 5-10 
študentov na višji in 40-50 študentov na srednji 
stopnji. Izpile opravljajo pred komisijo, ki jo ime- 
nuje ministrstvo in v njej niso udeleženi predavate- 
lji. Na šoli poučujejo arhivistiko, to pomeni vse. 
kar je v zvezi z urejanjem in popisovanjem arhiv- 
skega gradiva, arhivskim pravom, terminologijo, 
odbiranjem arhivskega gradiva. Naslednji sklop je 
zgodovina, zlasti upravna in pravna 1er cerkvena 
zgodovina. Da bi razumeli dokumente, ki datirajo 
iz tlobe pred letom I 800. namenjajo veliko časa pa- 
leografiji, vključno s kronologijo in terminologijo, 
ki sojo uporabljale prejšnje administracije. Nadalje 
obsegajo predavanja metodologijo zgodovinskih in 
arhivskih raziskav, prejšnje in sodobne sisteme raz- 
vrščanja dokumentarnega gradiva 1er informatiko. 
Študentje pouniverzitetnega tečaja poslušajo tudi 
predavanja iz organizacijskih veti. Na pripombo 
gletie morebitnega prekratkega časa trajanja pouka 
odgovarjajo na stili s tem. tla ima kandidat po opra- 
vljenih izpitih dovolj znanja, tla lahko prične z de- 
lom v arhivu, ob samem delu pa bo znanje še pri- 
dobil, /ato pa menijo, tla bi moralo biti izobraže- 
vanje permanentno. Svet se zelo hitro spreminja in 
težko je vključevati nov razvoj v učne načrte stan- 
dardnega programa. Lažje je slediti razvoju s speci- 
alnimi, dopolnilnimi tečaji. Doslej so pripravljali 
le dopolnilne tečaje za osvežitev znanja, v načrtu 
pa imajo tudi tečaje za specializacijo. 

Letos poteka ravno tleset let, odkar imamo na 
oddelku za zgodovino Filozofske fakultete v Lju- 
bljani predavanja iz arhivistike oz. arhivskih ved 
(obvezna so za slušatelje nepedagoške smeri, delno 
pa jih obiskujejo tudi ostali slušatelji). Ta obsegajo 
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po učnem nacrtu iz leta 1985 v 3. letniku dve uri and Information Studies. University College London • - 
predavanj ¡z arhivistike, v 4.  letniku  pa dve uri berlieferung gestalten Der Archivschule Marburg zum 
predavanj iz strukture institucij ter the uri vaj na 40. Jahrestag ihrer Gründung, Veröffentlichungen der 
teden. Po 3. letniku je predpisan kolokvii. po 4. pa Archivschule  Marburg-Institut  für Archivwissenschafi 
izpit. Ob predvideni reorganizaciji učnih progra- Nr- l5- Marburg 1989, str. 57-59. —    14. Studiegids 
mov na Filozofski fakulteti bi kazalo upoštevali '"O"'99' voor de opleidmg tot middelbaar en hoger 
dosedanje izkušnje pri pouku, njegove učinke na •^••*••••i'<¡ iTSSf ' RÄ: Arch.iefs

k
ch°o1-J".'1 

, ,        -, •  -,      • i-    i        - i    • • 1990,54 str.— 15. Jože Zontar, Arhivsko izobraževanje 
delo v arhivih, razvoj arhivskega šolanja v svetu m x Jugoslaviji s posebnim ozirom na Slovenijo. Arhivi 
drugo. Menim, tla lahko kot pozitivno izpostavimo XII,št. 1-2. 1989 str I6-IX. 
pospešen razvoj stroke, ki ga je vzpodbudil študij 
na fakulteti, kot kritično pripombo pa, da ne more 
dajati dovolj znanja /a praktično delo. na kar smo 
Že opozorili. 15 Ce obravnavamo \se predmete iz   
učnega načrta nepedagoške smeri, pa ne samo z vi- ,.   .        „.      .   . „  ,     ..     , 
dika potreb arhiva, marveč vseh področij, ki jim je Pedagoška dejavnost v Pokrajinskem 
ta smer namenjena, potem bi želeli, tla bi se razširi- arhivu V Novi (¿orici 
la predavanja iz paleografije (zgodovinske pomož- .limi Rusa 
ne vede naj bi zajele tudi merske in denarne enote 
V preteklosti).  Povečati bi bilo treba število ur za   
tuje jezike. Arhivistiko v ožjem pomenu bi kazalo 
obdržati  v obsegu  uvoda v arhivistiko.  Poleg po- > . - ,   .     . i    i      i       i 
,„.,,,  ,;    ,    i,     • -,-,    •• i • i -i       ,     i   i   • - Ze preti časom ie bil v tej rubriki objavljen pri- znavanja struktur instimeli bi bilo   reba doda i se , ••   - , • •      •    •! •       ,     , •    i J. •      i    .,   • spevek  o  vključevanju  arhiva   v   vzgoino-izobra- razvoj vrst arhivskega gradiva za novi vek. Ninno -      ,  • , -,      ,   i      ,   , 
__ •; ki     ~ • ,- 11  • i • i   i. .       ii zev aim proees mladega človeka1, v katerem  e av- 
pa bi bilo vpeljati, neodvisno od fakultete, arhivsko ,    • , ,    ••    , f • , • • M x„i„  ii- '•'     i ! ,     . - • tonea predstavila dotedanjo prakso organiziranih solo, ki bi prirejala enoletne tečaje za novo zapo- •    ,      - , , -,    , , • • - j,„,        , ,-  -, i     ••   i • , obiskov šolskih skupin v arhivu, pri cerner ie izha- 
slene v arhivih s predmet, ki so neposredno pove- • .   •   • ,   -      AI-     on ,,,       •• ,__: , i i ,„ •   i   v 11- - • -ii- ala iz izkušeni Arhiva SR Slovenije, navedla pa ie 
zani z delom v arhivih. Zaključni izpit na tej so i bi ,   •• ,    -, ,, ,,-  - ,' ,,,. .i.,    ri.r.i       ••    -,  •        II- , tiieii mnoge koristne napotke za vključevanje arhi- pietlslavl al tiuh strokovni izpit, llolantlski vzor ob -   • ,, ,   •        .,•   - ,...,-.„,,,,;•,, , .•    .. , ,      •     •     . • ,, va v nem program. Prispevek |e zakhueen z mis h- uposlevan u visokega nivo a, ki ga ie široka dose- •      i   i ••       i  •   •        i i . •    -•    , 
„i., u,   ,., ,,. i     ;  ,-,    :      •      • . ... o, da bi »pri nadaljnjem de u na tem področju ka- gin. bogate strokovne lileralure in možne primerili- i„i ,••       .   • ,    , , -,      , •    • 
unci; ••„ •• , ,i;i     ,i-i iii ii. zalo povezati izkusnie vseh slovenskih arhivov.« vosti glede na velikost dežele, je lahko vzgled, ki ga <• - v •.        • ,   - • L-., ž,., ,,L .,;.-,, .,  -;i, .,-,,•        -,       >• S lem zapisom /clini predstavili i/kusnie s pre- Kaze v okviru naših možnosti upoštevati. i     -i     i • m> *,    ..   . ,.  •'    .' dagosko dejavnostjo v Pokrajinskem arhivu v Novi 
OPOMBE Gorici,   pri   čemer   ne   zajemam   delovne   prakse 
I. Professional I raining of Archivists I ormation Proles- u!encev v arhivu kot posebne oblike izobraževanja 
sionclle ties Archivistes, Archivum XXXIV, ll>,s,s. 236 učencev v srednjih šolah. 
sir. — 2. Actes du premier colloque international sur la Dolgoročno gledano je ta dejavnost arhivov go- 
fomation des archivistes Proceedins of the firsl Interna- lovo cn;i izmed zelo pomembnih. Načini in • va I i - 
tional Colloquium on Archival Education and • raining teta predstavljanja arhivske dejavnosti in arhivske- 
(ured. •. Dclmas), Studies/Etudes 4. International Coun- ga gradiva mlademu človeku nedvomno vplivajo 
eil on Archives/Conseil international ties Archives, Pans na oblikovanje njegovega znanja in zavesti o arhiv- 
1989, 108 str. — 3. Bulletin N 33, International Council skj kulturni dediščini. V ta namen je že v Zakonu o 
•'1   meo   ^    T^\ intfnal,onal tlcs Archives, Decern- naravnj ¡n ru|lurm dediščini vključeno določilo. 
•7-| ,      r    i   •"'   i "   a,"Un'i TT7•''      •••   7 da  arhivi   pripravljajo  razstave    n  druge  oblike Archives ( onseil  international des Archives,  1990,  I. ,.   '•       , . • , ,•    -, ,    ,•  ,  ,   , 
sir. 21-52. -4. Michael Cook-Margarel Procter. Mam, predstavljanja arhivskega gradiva-, bolj določno pa 
al of An -Invai Description, Aldershot, 1990^, 250 str. so te naloge arhiva navedene v normativih m stan- 
- 5. Eckharl (I. Franz, Einführung in die Archivkunde, dardih za arhivsko dejavnost, kjer je med nalogami 
Darmstadt 1990, 153 sir. — 6. Paola Carucci, Le fonti v zvezi z uporabo gradiva navedena tudi  naloga 
archivistiche: ordinamento e conservazione, Roma, La prirejati zgodovinske razstave, zgodovinske učne 
Nuova Italia Scentifica, 1990^.        . Antonia Hcredida ure ter zgodovinska predavanja na podlagi arhiv - 

la.   I'W>. -- 8.  Halina  Robotka,  Bogdan  Ryszcwski, 
Herrera. Archivistica general, Tehoria j Practica, Scvil- gkega   gradiva3.   Za   potrebe   nekaterih 
la.  1989. — N. l lahna Robotka, Bogdan Ryszcwski, izobraževalnih programov v srednjem usmerjenem 
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SSSR. Moskva 19X9. - 10. Curriculum devclopmcnl for Botov? Poseben vzgojno-izobrazevalni učinek v po- 
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